

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK:

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

Nőiparegylet Szabadkán.

— július 12.

Rövidesen megemlékeztünk már a szabadkai uri hölgyek dicséretes mozgalmáról, mely a nőiparegylet felállítását célozza.

E mozgalom nagy fontosságával minden gondolkodni tudó ember tisztában van, hiszen ennek az intézménynek már régóta érezzük hiányát. A társadalom teremtette intézmények üdvös volta sok esetben igalódott be, sőt azt lehet mondani, hogy ezek az intézmények vannak igazán az emberek szolgálatában. Meg van az oka, hogy miért? Azért, mert azokat rendszeren a szükség teremti.

Bizony a szükség nagy hatalom, amely — mint a példaszó tartja — törvényt is bont. És ott, ahol a munkás emberek óriási tömegével állunk szemben, a nyomoron a társadalomnak kötelessége segíteni.

A szabadkai uri hölgyeknek ezen igazán nemes érzelmekre valló mozgalmát csak örömmel üdvözölhetjük. Ennek az intézménynek létesítését a gyöngéd, a minden szépért, nemesért lelkesülő női szívek sugalják.

A szabadkai nőiparegyletnek magasabb célja van, amelyet hosszan lehetne fejtegetni, ámde itt csak egyre-másra akarunk rámutatni, amely közvetlen indító rugója ennek az üdvös mozgalomnak.

A nőipariskola, melynek kiállítása csak a napokban zárult be, meglepően szép eredményt mutatott fel.

Az érdeklődés is egyre nagyobb és nagyobb mértékben nyilvánult a nőipariskola iránt.

Ez a szép eredmény bámulatot kelt az emberben, hiszen az ipariskola ugy-

szólván semmiből létesült s az érdeklődés csak bátorította az intézetet vezetői hölgyeket, hogy fejlesszék.

Ha tehát a közönség a nőipariskola iránt tanusított ilyen nagyfokú érdeklődést, akkor a nőiparegylet éppen tizszer, sőt százszor is érdemes lesz erre.

A nőiparegylet lesz támasza az ipariskolának, amelyben leányaink az összes kézimunkákban fognak kioktatást nyerni. Ámde e mellett keresetforrása lesz mindazoknak, akiknek a sors a nyomoruságot juttatta osztályrészül.

Bizony ebben a városban nagyon sok az olyan szerencsétlen asszony és leány, akiknek a létfenntartás gondja csak egyedül őket illeti. A munka kevés és így nagy részük a nyomornak néz elébe.

Csoda tehát, ha az erényük révén akarnak kenyérre szert tenni? Nem. Ime az az egy szempont már maga teszi szükségessé, hogy azoknak a szerencsétlen nőknek a társadalom adjon kenyeret. És ha ez a fontos intézmény: a nőiparegylet létezni fog, mennyi szerencsétlen lesz megmenthető a gondtól, a nélkülözéstől.

Mi hisszük, hogy ez az egyesület mihamar létesül. Létesülnie is kell, mert ennek a mozgalomnak Czéner Andorné áll az élén. Az az uriaszony akinek a szíve lelke telistele a legnemesebb érzésekkel és a ki maga a fáradhatatlan buzgalom megtestülése. Az ő kezében van fontos intézmény alapja letéve, amelyen a nagy közönség érdeklődése mellett fog felépülni a szabadkai nőiparegylet.

Kíváncsian várjuk tehát a legközelebbi értekezlet egybehívását, amelyen a megalakulásnak kell megtörténni.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Budapest. 1904. július hó 12-én.

A mai ülést Perczel Dezső elnök vezette. A karzatok rendkívül népesek, annál kevesebben vannak bent a teremben.

Perczel Dezső elnök mindenképp előtt bemutatta a tegnap távol maradt képviselők névsorát.

A ház az elnök indítványára elhatározza, hogy a katologus olvasáskor távol volt képviselők nyolc napon belül kötelesek igazolni, hogy hol voltak.

A napirendre, a civillista tárgyalására tértek át.

Szalay László kijelenti, hogy a civillistát addig nem szavazza meg, a míg különálló magyar udvartartásunk nem lesz. A jelenlegi udvartartás nem felel meg törvényeinknek.

Hock János beszélt ezután. Ha egyébként nem, már csak azért is visszautasítaná a törvényjavaslatot, mert a kormány erőszakosságával lábbal tiporja a törvényt és aulikus politikát folytat. Mivel a javaslat elfogadása azt jelentené, hogy megnyugvással fogadjuk a mai állapotot, lehetetlen ezt a javaslatot megszavazni.

Néhány elvbarátja nevében hozzájárul Apponyinak ahhoz az indítványához, hogy felirat küldessék a királynak az udvartartás ügyében. Ha ezt az indítványt a többség meg nem szavazza, akkor a szóló és elvtársi meg nem szavazhatják a régi civillistát sem. Ha pedig a többség hozzájárulna a felirat eszméjéhez, a szóló és társai csak abban az esetben szavazhatják meg a civillista fölemelését, ha elégségesnek tartják a kormány által ígérendő reformokat. A kormány igen ügyesen igyekszik az ellenzéki pártok között válaszfalakat építeni.

A ki egyszer vallásfelekezeti alapra helyezkedik és politikában, az a másik embert többé megérteni nem tudja. A felekezeti azonban nálunk csak fatigans külsőség, de nem vallásosság, nem a szeretet nyilatkozik meg benne, hanem a gyűlölet. Államférfiaink érzik, hogy a népet csak eszményekkel lehet összetartani és másról nekik eszményeik nincsenek, ezeket kölcsön veszik a vallástól és felhasználják arra, hogy segít-

VIZGYÓGYINTEZE

JOÓ-FÉLE

A GÖZFÜRDŐ TELEPÉN.

T

Gyógymódok: vizcúra: ülő-félfürdők, ledörzsölések, massage, szénsavas fürdők (nauheimi cura).

Javalva: ideggyengeség, = álmatlanság, ideges főfájás, szédülésnél, idegfájdalmaknál, emésztési zavaroknál, a szív és véredények megbetegedéseinél (nauheimi cura).

Részleges és teljes villany- és fényfürdők specifikus és biztos gyógymód rheumatismus ellen. Na nyon mérsékelt árak!

Az intézet Dr. Kertész Sándor tiszti főorvos felügyelete alatt áll.

ségükkel uralkodhassanak a népen és az országon.

Rakovszky István: Az örök leszerelés! (Zaj.)

Nessi Pál: A fel nem szerelés!

Olay Lajos: A néppárt mer így beszélni? Hallatlan! Hol vannak a harcosok? (Zaj.)

Hock János: Ime az ellenzék megosztottsága, mely olympusi látvány a tuloldalnak.

Rakovszky István: Hiszén csak ezt akartam.

Hock János: A mi parlamentarizmusunk csak komédia, előre kiosztott szerepekkel és meg nem töltött fegyverek puffogatásával. Vissza kell szerezni az emberek bizalmát a parlamentarizmushoz, melyet az ellenzék eljárásával elvesztett. A közvéleményben csak benne van a gyanu, hogy itt az országgyűlésen minden kapható. Itt az ember nem csupán áruló, hanem hazaáruló is — ezt gondoljuk meg. A nagy közönségnek gyanu lopózott a szívébe a parlamentarizmus iránt.

Nem lehet ezt avval mérlegelni, hogy az illetőnek nem volt nemzeti érzéke; de a színvak emberre nem bizák a vonat vezetését; nemzeti érzések nélküli politikusra bizni az ország kormányzását kész örültség. (Taps az ellenzéken). Nem vonja kétségbe, hogy a miniszterelnökben megvan a jóakarát arra, hogy a nemzetet a maga módja szerint boldogítsa, de tettei már bizonyítják, hogy nincs benne érzék a nemzeti feladatok iránt. Az ő politikájának tengelye a dinasztia. Hock szünetet kér, a mely után beszédét folytatta.

Hock János beszéde után a baloldal szünetet kért, a melyet Percel elnök megtagadott.

Ebből nagy házszabály vita keletkezett. Végre *Babó Mihály* szólt a napirendhez és kibeszélte az egész ülést.

TÁVIRATOK.

Magyar iskolák Slavóniában.

Eszék, jul. 12. A szegedi államvasuti üzletvezetőség elhatározta, hogy Szlavóniában három új magyar népiskolát létesített és pedig Nasicban Pejacsevich gróf bán birtokán, Rumbában és Mitrovicában. Az eszéki magyar népiskolát az idén kibővítik. Az esetre, ha Eszéken is üzletvezetőség létesül, akkor magyar középiskolát is létesítenek.

Fölkelők merénylete.

Budapest, jul. 12. Párisból jelentik: A Havas ügynökség jelenti Szalonikiból. Egy vegyesvonat, mely ma reggel indult Szalonikiból Dedeagacsra. Badoma állomásnál a 3500-kilóméterjelzőnél kisikamlott. Egy személy megsérült. A kisiklást a bolgár fölkelőktől dinamittal előidézett sinrombolás és a vasuti test megrongálása okozta.

A marokkói forrongás.

Budapest, jul. 12. Tangerből jelentik: A marokkói kormány megkezdte a kikötőt uraló üteg mellett lévő új vámhivatal építését, a mikor hírek jöttek a körül lakó törzsektől és hír szerint Raizulitól is, hogy ezek megtámadják Tangert, ha az építést folytatják. Ezért a munkát megszüntették. Az ország belsejéből érkezett hírek szerint Raizuli törzse rablójáratra indult egy más törzs területére. Két napos verekedés után Raizuli lett győztes és nagyszámu marháat rabolt.

Halálra ítélt asszony.

Bécs, jul. 12. A bécsi esküdtbiróság ma tárgyalta *Hinzel Anna* 20 éves asszony bűnperét, aki azzal volt vádolva, hogy gyermekét

meggyilkolta. Az esküdtek a gyilkos anyát bűnösnek mondták ki, a miért is a törvényszék *kötél által való halálra ítélte.*

Megtért fölkelővezér.

Budapest, jul. 12. Konstantinápolyból jelentik: Stoice, a hirhedt bolgár bandafőnök, kit már évek óta hiában üldöztek és kinek tüzelmei a Karsiak hegy délkeleti lejtőjén lakó mohamedánok és keresztények közt folytonos surlódást okoztak, az üszkübi osztrák-magyar és orosz konzul közvetítésére és a polgári ügyvivő közbenjárására megadta magát és a hűségeskü letétele után visszatért hazájába.

Tűz a Gellérthegyen.

Budapest, jul. 12. A Gellérthegyen ma délből hatalmas füstfelhők gomolyogtak az égnek. A pesti oldalon állók rémes tűzvészről beszéltek, a mely a nyaralók között pusztít. A tűz híre csakhamar az egész fővárosban elterjedt. A hírből — szerencse — csak annyi volt igaz, hogy az egyik nyaralóban tűz ütött ki, melyet azonban a szomszédok eloltottak.

Letartóztatott gyáros.

Bécs, jul. 12. Kiesling budapesti gyárost, akit 200.000 koronás hamis bukás miatt üldöztek, tegnap itt letartóztatták és átadták az országos törvényszéknek.

Debreczen — Szabadkához.

Átirat a galaczi ügyben.

(*Saját tudósítónktól.*) Két hét előtt az egész ország közvéleményét felkavarta Borek Viktor galaczi konzul azzal, hogy Debreczen városához német nyelvű átiratot intézett. A nagy vihar még csak le sem csillakodott teljesen s Debreczen város az ország összes törvényhatóságainak megküldte a galaczi ügyben a képviselőházhoz intézett feliratát. Ez a felirat, mely pártolás végett Szabadka városához is megérkezett, a következő:

Tekintetes Törvényhatóság!

A magyar országgyűlés képviselőházához f. 1904. június 3-án és folytatva július hó 1-én tartott rendes közgyűlésünk határozatából föliratot intéztünk, melyben azon kérelmünket terjesztettük elő, miszerint a képviselőház utasítsa a kormányt, hogy a magyar nyelv és jelvények jogai a külképviseletekben is érvényesíttessenek.

Ezen föliratunkat mellékelve, azon megkereséssel van szerencsénk megküldeni, hogy azt a kifejtett okból pértolni s hasonszellemű fölirattal támogatni sziveskedjék. Hazafias üdvözléssel: Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1904 június 30-án és folytatva tartott közgyűléséből Kovács József, polgármester. Vécsey Imre, főjegyző.

Mellékelve van a képviselőházhoz intézett fölirat szövege is mely kifejti, hogy a külső képviseletek helytelen gyakorlata, melylyel mellőzik a magyar nyelv és jelvények használatát, nem szünteti meg a törvény előírását, a magyar állampolgárokkal való érintkezésben is mellőzik a magyar nyelvet s ez a rendszer meggyalázó a magyar államiség tekintélyére és megillető jogaira. Kéri ezért a képviselőházat, hasson oda, hogy a kormány minden egyes esetben teljes erővel védelmezze meg Magyarország hivatalos nyelvének és jelvényeinek jogait, amint ezt a törvény előírja.

Szabadka város az átirattal az augusztus havi közgyűlésen fog foglalkozni.

A szabadkai mentőegyesület.

A főváros — mentőinkről.

(*Saját tudósítónktól.*) A mióta tüzoltó egyesület mentő osztálya megkezdte működését, Szabadka város közönsége teljesen tisztában van

azzal, hogy micsoda áldásteljes működést fejtenek ki. Nyolc esztendő telt el az egyesület megalakulása óta. Ez idő alatt olyan tökélyre tett szert mentőegyesületünk, hogy a fővárosi mentőegyesület után legelső az országban.

A Budapesten megjelenő „Mentők Lapja” legutóbb megjelent számában így ír a szabadkai mentőegyesületről:

A szabadkai mentők június hó 20-án tevékenységük jubileumát ülték, mert ezen a napon vonultak ki az 5000-ik esethez, ami tekintettel arra, hogy a mentőosztály 1896-ban kezdte meg áldásdus működését, igen nagy szám, s fényes bizonyossága annak, hogy a szabadkai közönség minden esetben nagy bizalommal fordult a mentőkhöz. Mi is megragadjuk az alkalmat, hogy a szabadkai derék társainknak őszinte bajtársi szívvvel kívánjunk minden jót, haladást a szépen megkezdett uton. Hogy a jeles mentőosztály működésére visszatekintsünk, elmondjuk annak rövid történetét: A mentőosztály a Vermes és Vencel által vezetett tüzoltó-testület kitűnő legénységéből szerveztetett, amelynek első kiképzését Dr. Kovács Aladár, a budapesti mentők főorvosa vezette. Utánna a mentési munkálatok vezetését s a további kiképzést Dr. Barta Antal testületi orvos és mentőparancsnok végzi a mai napig. Működésük első évben 20, 1897-ben 277, 1898-ban 375 eset, 1899-ben 761. 1900-ban 580, 1901-ben 740, 1902-ben 809, 1903-ban 913 és 1904-ben eddig 525 eset, összesen pedig a mai napig 5000 esetjük volt.

A mentőosztály saját helyiségeiben állandó őrséget tart, s több új szerkezetű betegszállító kocsival, egy Vencel-féle hullaszállító kocsival, 24 hordágygyal, s több rendbeli szükséges mentőszerekkel Szabadka város és közönségének áldozatkészségéből bőségesen el van látva. Maga a mentőcsapat 29 főből áll, a csapatoknak Barta dr.-on kívül buzdítója és tulajdonképeni lelke, Vencel Lajos parancsnok, akit mint kitűnő tüzoltót, nagy szervezőt és jó mentőt az ország minden szakembere jól ismer. Vencel Lajost néhány év előtt a Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület is vas éremmel tüntette ki. Többrendbeli találmányát, mint a hullaszállító kocsit, különösen a Vencel-féle kiemelő készüléket országszerte jól ismerik és használják. Ez utóbbi készülék igen alkalmas beteg vagy sérült egyéneknek a mélységből, pl. kutból való kiemelésére. Őszintén kívánjuk, hogy a szabadkaiak minden tekintetben jeles példáját szívesen kövessék az országban fennálló többi mentőosztályok is.

Elvérzett az utcán.

(*Saját tudósítónktól.*)

A szomszédos Kishegyes községnek ismét szenzációja van. A virtuskodó bicskás tempó egyik jeles hőse egyszerű, de veszedelmes fegyverét hétfőn este ismét kipróbálta egyik felebarátján és sikerült is neki szerencsétlen ellenfelén olyan sérülést ejteni, hogy az életével fizetett érte.

Tudósítónk a következőkben számol be a halálos kimenetelű bicskázásról:

Kuzmits Tamás kishegyesi illetőségű 42 éves kalapos segéd hétfőn este egyik korcsma helyiségben mulatott néhány jó cimpora társaságában. A hirtelen és nagy mennyiségben elfogyasztott borital azonban hamarosan megártott Kuzmitsnak, aki 11 óra tájban teljesen elázott állapotban felkerekedett és botorkálva megindult lakása felé.

A mulatozó társaságot azonban figyelemmel kísérte valaki, aki Kuzmitsnak valószínűleg régebbi haragosa és amint a magával tehetetlen embert távozni látta, lesbe állt az utcán és az egyik utcasarkon megvárta.

A mint Kuzmits a leselkedő ellensége közelébe ért, ez előugrott leshelyéből és rávetette magát, majd az előre elkészített bicskájával több szurást ejtett rajta és aztán otthagya az utca porában.

A szerencsétlen ember hosszú ideig feküdt eszméletlenül, úgy hogy az orvos, akit az éjjel után arra járó emberek a vérében fet-

rengő áldozathoz hívtak, már nem segíthet rajta és ott a helyszínén a sok vérvesztés következtében kiszenvedett.

A topolyai vizsgálóbíró még a tegnapi nap folyamán a helyszínére ment a törvényszéki orvos kíséretében és a megejtett törvényszéki boncolás alkalmával konstatálva lett, hogy az egyik szurás átvágta Kuzmits lábán az ütőeret és a halál elvérzés következtében állott be.

A tettes kézrekerítése végett azonnal megindult az erélyes nyomozás és valószínűleg még a mai nap folyamán le is lesz tartóztatva a kalapos legény gyilkosa.

A háború.

— *Expresz tudósítás.* —

Érdekes hír érkezett tegnap Port-Arturból. A folytonosan erősebben körülzárt várad kikötőjéből az orosz flotta kétségbeesett erőfeszítést tett, hogy elmeneküljön. Ugyde a nyílt tengeren találkozott Togo tengernagy torpedóflottájával és heves harc fejlődött ki, amely az orosz hajóhad visszavonulásával végződött.

Ma érkezett táviratok a következők:

Szül, juh. 12.

(Reuter.) A haditudósítók és katonai attasék első alkalommal kaptak engedélyt a háború kitörése óta, hogy résztvehessenek a japán hadsereg előrevonulásában míg ezideig kénytelenek voltak Kuroki főhadiszállásán maradni.

Penza, jul. 12.

Miklós cár és a trónörökös nagyherceg ma délelőtt érkeztek ide és a vasuton a helyi hatóságok fogadták őket. A fogadtatásért az uralkodó köszönetet mondott és a nemeség marsalljához beszédet intézett, a melyben emlékeztetett arra, hogy a várost 13 év előtt, visszatérve a távol Keletről, meglátogatta. Ma azért jelent meg, hogy a háborúba vonuló csapatokat megáldja, hogy a háború részvételükkel kedvező és Oroszországhoz méltó befejezést nyerjen. A gyakorlótéren ezután elvonultak a csapatok, mire a cár a csapatok élére lovagolt, a katonáknak szerencsés utat kívánt és megáldotta őket, hogy szerencsésen érkezzenek vissza hazájukba. A székesegyház megtekintése után a cár elhagyta a várost.

HIREK.

— **Számonkérőszék.** *Schmauss* Enre főispán elnöklete alatt csütörtökön reggel 8 órakor kezdi meg a számonkérőszék működését. A délelőtt folyamán megvizsgálják a kimutatásokat, felolvassák a jelentéseket és megkezdik a hivatalvizsgálatot is.

— **Affér Justh Gyula és Olay Lajos közt.** Budapestről jelenti tudósítónk: A képviselőház tegnapi ülése közben tudvalevőleg *Justh Gyula* és *Olay Lajos* közt szóváltás támadt, mire *Olay* a *Kossuth-párthoz* fordulva, indulatosan így szólt: — *Eötvös Károly*, mikor *Bánffy*-t pártolta gazember volt nektek — de most *Justh Gyula* becsületes ember: E kijelentén kapcsán *Justh* ma délelőtt megbizta *Komjáthy Béla* és *Rátkay László* képviselőtársait, hogy a fenti kijelentésért magyarázatot kérjenek *Olay Lajostól*. A segédek a képviselőházban fölkeresték *Olayt*, aki *ebess* *Dénes* és *Luby Géza* képviselőket nevezte meg segédeiül. A segédek azonnal tanácskozássra ültek össze, miközben *Olay* segédei felők megbízásából kijelentették, hogy *Olay* az inkriminált megjegyzéssel *Justh* személye ellen semmi sértő szándéka nem volt. Ezt *Justh* segédei tudomásul vették, jegyzőkönyvbe vették, s ezzel az affér békés elintézését nyert.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A belügyminiszter a „dautovai Gazdakör” alapszabályait jóváhagyó záradékkal látta el.

— **Az építkezők ellen.** Az utóbbi napokban többen felkeresték szerkesztőségünket azon panaszszal, hogy a város belterü-

letén folyamatban levő építkezéseknél egyes helyeken az állványok szerkezete olyan, hogy minden pillanatban összeomlással fenyeget és a legnagyobb szerencsétlenséget idézheti elő. A járdákon pedig teljességgel lehetetlen a közlekedés, mert egész torlaszok vannak, a kötörmelékekből és egyéb építkezési hulladékokból. Fölvívjuk eme körülményekre a rendőrkapitányság figyelmét, ahol a kellő intézkedések megtételével bizonyára nem fognak késedelmeskedni.

— **A vidéki pénzüzetek részvényei.** Köztudomású tény, hogy a nemzeti vagyontekintélyes hányadát kitevő vidéki pénzüzeti részvények a kereslet és kínálat szabálytalan találkozása folytán nem foglalnak el a közforgalomban oly előkelő helyet mint aminő őket nagy jelentőségüknek fogva méltán megilleti. E körülmény következményeképpen a vidéki pénzüzetek részvényei a helyi piacz szűk körén kívül csak ritkán voltak értékesíthetők, egységes árfolyamuk pedig egyáltalán ki nem alakult. E baj orvoslására határozta el a Magyar Pénzüzetek Országos Szövetsége, hogy intézetében a vidéki pénzüzetek részvényeinek piacát megteremti és ennek áralakulásairól időközönként kimutatást tesz közzé. Árfolyamlapukat, melynek első példányát a vidéki takarékpénztárak és bankoknak már megküldték, a szükséglet kívánalmaihoz képest sürűbb időközökben és a szövetségbe ujonnan belépő pénzüzetek jegyzésével kibővítve bocsátják az érdeklődők rendelkezésére.

— **Kendergyár Óbecsén.** Óbecsei tudósítónk írja: A szegedi kenderfonó gyár nagyszabású kender-gyárat épít itt Óbecsén. A gyár már le is tette a közgyűlés által kívánt 60 ezer korona biztosítékot és beadta ajánlatát a kender-gyár létesítésére. Fontosabb pontjai az ajánlatnak, hogy a Kistrében a sör-gyár fölött kéri a földet és nem 100, hanem 70 ho dat. Holdjáért ajánl 700 koronát. Kizárólagos engedélyt 30 évre két és ez időre adómentességet. A villamvilágításra is tesz ajánlatot és pedig kedvezőt, így egyesek óránként csak 3 és fél fillért fizetnének lángonként. (A szegedi villany óránként 8—10, sőt 15 fill.) Hát ez fölötte olcsóbb, mint a közönséges petroleum. A két kender-gyári ajánlat a jövő héten tartandó közgyűlés elé kerül, ahol most már módjában lesz a képviselőtestületnek véglegesen dönteni.

— **Fortuna kegyeltjei.** Az 50440 számú osztályosorsjegy ma nyolc szabadkai embert tett, ha talán neha is hosszú időre, de egyelőre bizonyára boldoggá. A mai huzáson ugyanis a fenti számú sorsjegyet 10.000 koronás nyeresémmel kihúzták. A nyerők nagyrészt földhöz ragadt szegény helybeli emberek, a kiknek a reájuk eső 1000 kor. tekintélyes összeget képvisel. A szerencsés sorsjegy nyerői *Kunetz Mór* bankházában vették sorsjegyüket és már legtöbbjük jelentkezett is a nyereségy felvétele végett és mindannyian kézhez is kapták a ropogós bankjegyeket.

— **Vasutasok izgatottsága.** Érthető izgatottságot kelt a vasutasok körébe ama igazán megmagyarázhatatlan körülmény, hogy a már mult hó végén ugy a képviselő, mint a főrendiház által elfogadott fizetésrendezési javaslat máig sincs mint szentesített törvény kihirdetve. Bizton remélhető volt, hogy legkésőbb augusztus hó elsején kifizetik ugy az 1903. évi pótlékot, mint a folyó év július hó 31-ig esedékes fizetési többletek. E remény most napról-napra csökken. Igazán ideje volna, hogy e sok megpróbáltatásnak kitett testület legalább némi kézzelfogható bizonyítékához jusson ama még nem szentesített törvényjavaslat bár csekély előnyeinek, amely hivatva leend 40.000 magyar vasutas lelki nyugalmát visszaadni és ezzel a magy. kir. államvasutak erkölcsi és pénzügyi érdekeit hathatósan előmozdítani.

— **Gyilkolás kaszával.** Zomborból írják: Rémes verekedés történt a napokban Kupuszina határában. Két aratómunkás verekedett össze s az egyik a társának egész de-

rekát elvágta élesre fent kaszával. A gyilkos már a zombori ügyészség fogházában van.

— **Az államvasutak bevételei május hónapban.** Az államvasutak saját, tavalyhoz változatlanul 8,043 km. hosszú hálózatukon a mult hónapban 17.833,000 koronát bevételtek, ami 1.088, 130 koronával több, mint a mennyi a mult év megfelelő havában a végleges leszámolás szerint bevételeztetett, mely mintegy 7 százaléknyi többlet legalább részben mindenesetre az április utolsó harmadában beállott forgalmi szünetelés alatt visszamaradt áruk pótlólagos elszállításának tulajdonítandó. Az év elejétől május hó végéig kivettek a szállítási bevételek 81.503,685 kor.-t, (ebből 21.270,149 kor. a személy-, katonas- és podgyász- és 60.233,536 kor. a gyors- és teheráru forgalomból), folyt be.

— **Halálos kocsikázás.** Megirtuk mai lapunkban, hogy *Virág József* tompai suhanc két éves öcscsét, a kit bátyja kocsijára akart felvenni, a lovak elgázolták. A kis hullát ma felboncolták és megállapították, hogy a halál belső elvérzés következtében állott be. A büntető eljárás ennél fogva a gondatlanság címén megindult a kis halott testvére ellen.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: *Dér János* 9 hó, *Dulits Magdolna* 1 nap, *Malusev Sándorné* 27 év, *Erdősi János* 7 hó, *Vojnics H. János* 2 hó, *Korbner Johanna Jolán* 30 nap, özv. *Nagy Józsefné* 85 év, *Kardos Irma Ilona* 2 hó, *Kohn Róza* 30 nap, *Löwiser Mária* 2 hó, *Kovácsévics Istvánné* 73 év, *Mukics József* 2 hó, *Mijatov Krisztina* 5 hó, *Szaghmeiszter Lajos Ferencz* 8 hó, *Miklenovics Márta* 6 év. Sztipancsevics *Lukács* 9 óras, *Jurics János* 9 napos, *Kópunovics Magdolna* 4 hónapos, *Polyákovics Amália* 2 napos, *Sokcsics Alajos* 40 éves, *Czviin Amália* 14 hónapos *Virág Ferenc* 2 éves. Született 38, 24 fiu, 14 leány. Eljegyzés: *Pipicz Péter Magyar Verona*, *Rudics J. Neorcsics M. Pukovics G. Szkenderovics Mária*, *Körpel Izsák* özv. *Schönbrunn Benőné*, *Grebe Henrik Gusztáv Manojlovics Vera*, *Pertics Rókus Kecenovics Mária*, *Szücs T. János Martinovics Julia Huszágh Sándor Gaál Magda*. Házasság: *Antunovits Boldizsár Rajcsics Czecczilia*, *Zódor László Németh Judith*, *Balogh János Szuszid Jozefina*, *Nagy Czuza József Máthé Katalin*, *Simon Lajos Csordás Etel*, *Rudits József Neorcsics Mária*.

MULATSÁGOK.

A Szabadkai ipartestületi dalárda tegnap este tartotta meg nagyszerű hangversennyel egybekötött táncmulatságát. A vigalom a városligeti kioszkban folyt le. A dalárda pompás hangversennyével kezdődött, a mely után tánc következett egészen a kora reggeli óráig. A mulatságon és a hangversenyen ilyen szép közönség jelent meg és fesztelenül mulatott a legkedélyesebb hangulatban. A jelenvolt hölgyek névsorát tudósítónk így állította össze: *Bakacsy nővérek*, *Balogh Mariska*, *Bartus Ilonka*, *Borbás Erzsike*, *Bölcskey Katica*, *Csákovics nővérek*, *Deák Teruska*, *Fekete Annuska*, *Fényes Katica*, *Francsics Krisztina*, *Futó Katica*, *Gere Rozika*, *Göncöl Etelka*, *Hafenser Katica*, *Halada Margitka*, *Harmath Karolin*, *Hágen Juliska*, *Hicsik Teruska*, *Hoffmann Mariska*, *Holcz Mariska*, *Kiss Ilonka*, *Knapecz Mariska*, *Kovács Erzsike*, *Kovács Etel*, *Kozla Mariska*, *Lányi Etelka*, *László Mariska*, *Lázics nővérek*, *Majtand Mariska*, *Miklós Teruska*, *Nagy Barna Juliska*, *Nagy Margit*, *Németh Mariska*, *Olajos Mariska*, *Pataki Erzsike*, *Repovics Juliska*, *Ruth nővérek*, *Salga Viktorka*, *Schmidt Juliska*, *Slezák Ilonka*, *Sörös Danis Katica*, *Sörös nővérek*, *Suttak Emma*, *Szabó Mariska*, *Szegszárdi Irénke*, *Toth Margitka*, *Tölcser Katica*, *Vill Róza (Apatin)*, *Vukovics Czecczil*, *Zélics Katica*, stb. stb.

EGYLET.

A szabadkai kör holnap d. u. 5 órakor a „Domszki“-féle vendéglő külön helyiségében vigalmi bizottsági ülést tart, melyre a bizottság tagjait meghívja az elnökség.

Budapesti gabonatőzsdé.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.
— Julius 12. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	—	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	922—924	926—27
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	687—686	636—37
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	654—652	686—87
Teng. jul. 1904.	548—547	558—59
Tengeri aug.	556—555	592—93
Teng. máj. 1905	590—588	665—66
Tengeri	—	632—33
Repce	—	—
repce aug.	10.30—10.40	—

REGÉNY CSARNOK.

A POGNEBINI HŐS.

Írta: Sienkiewicz Henrik.

9.

— Bizony, ha egy szegény falusi paraszt a társával összeverekedik akkor elfogják a csendőrök és szigorúan megbüntetik — folytatta tovább Bartek — és ime itt szabad a gyilkolás, minden bántalom nélkül.

— Biz ez úgy van. Háborus időben az a legdicsebb ember, aki a legtöbbet gyilkol — volt Vojtek válasza. Te bolond, talán azt hitted, hogy a háboruban vaktöltéssel is lőnek a katonák úgy ahogy a manővereken szoktak! Na nem, most éles golyóval élő embereket puskázunk.

Ime itt nyilvánult meg a teoria és a gyakorlat közötti különbség. Bartek volt ugyan katona, részt vett a hadgyakorlatokon, de azt nem tudta elképzelni, hogy a háboruban öldöklésben tüntetik ki magukat az emberek. Most pedig amidőn látta azt az iszonyatos képet, amely a sebesültek vonatából tárult szeméi elé, újra elfogta a félelem, hogy a lábán sem tudott állani. Megint rettegett a franciáktól. A rettegése egyre nőtt, amikor Kölnbe érkezett a vonat. A központi pályaudvaron hadifoglyokat látott. Rengeteg népvette körül őket. Katonák ügyeltek rájuk és a körülöttük lévő szidalmazták őket.

Bartek keresztül tört a tömegben, hogy jobban láthassa a franciákat. Egy kis csapat volt az, csupa piszkos, rongyos, kiéhezett francia. A ruhájuk cafatokban lógott a testükön. Egyik másik a kezét nyújtotta valami élelemért. Mikor Bartek ezeket a rongyos foglyokat meglátta, kezdett magához térni. Látta, hogy ezek a katonák nem olyanok, mint a minőnek Vojtek a franciákat lefestette. Ugy érezte, mintha a lelkébe bátorság költöznék. Körülnézett, hátha Vojteket megláthatja. Meg is találta.

— Hát mit is mondtál — szólta Bartek. Hiszen ezek törpék. Hiszen ezeket én úgy össze vagdosom, mint a répákat.

— Jól van no, szól egykedvűen a társa.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

14168/904. tan. sz.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a Felső-Tompán és környékén építendő tanyai iskolák munkálatainak biztosítása céljából f. évi július hó 17-én d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztályban

zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. Az iskolák mindegyike 8012 k. 01 fillérrel van előirányozva

Pályázni lehet külön-külön, meg együttesen mindkét iskolára.

Ovadék egy iskolánál 400 kor.

A tervezet, költségvetés s a vállalati feltételek a gazdasági ügyosztályban a hivatalos órákban megtekinthetők.

Melt Szabadkán, 1904. évi július 12-én.

Lyubibratich Kelemen,
tanácsnok.

A „Kávé Király“-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávét kedvel, az csakis „Király-kávét“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamatu s illatu szonnal elillan, valamint minden izt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 kgres doboz 4 kor. 80 fill.
2 " " 9 " " "
4 " " 17 " " 20 "

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Cuba kor. 13.50
1 " " 5 " " Ceylon " 12.—
1 " " 5 " " Jamaica " 11.20

BIRÓ ÉS TÁRSA

„Kávé Király“-hoz
BUDAPEST, VI. ker., Teréz-körut 2/b.

A „Kávé Király“-hoz.

12796/904. tan. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tételik, hogy a volt tanító-nőképezde épületben új ablakok és szoba padlózás elkészítésének biztosítása céljából f. évi július hó 17 napján d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztályban nyilvános szóbeli versenytárgyalás tartatik, a melyre az érdeklődő iparosok ezennel meghivatnak.

Vállalati összeg 2203 kor. 90 fillér.

Bánatpénz 110 kor.

A munkálatok kivételére vonatkozó költség-számítás és vállalati feltételek a szokott hivatalos órákban a gazdasági ügyosztályban megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1904. évi július 12-én.

Lyubibratich Kelemen,
tanácsnok.

7617/904.

Árlejtési hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsának 7617/907. u. határozata alapján ezennel közhírré teszem, hogy a közbiztonsági állatorvosi lakás kibővítésének céljából 1904. évi július hó 17-én vasárnap d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztályban zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Felhivatnak a vállalkozók, hogy 100 kor. értékű óvadékkal felszerelt írásbeli zárt ajánlataikat a mondott határidőig nyujtsák be.

A terv, költségvetés és vállalati feltételek a mondott hivatalos órákban a gazdasági ügyosztályban megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1904. évi július 12.

Lyubibratich Kelemen,
tanácsnok.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. - Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaratót,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban érte cél, ha igénybe veszi a

„Bácsmegyei Napló“ kis hirdetési rovatát.

Bácsmegyei Napló
ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor
könyv és papir kereskedésében főtér.

Heumann Mór
könyv és papir kereskedésében főtér.

Krécsi A. Nándor
könyv és papir kereskedésében Deák-u.

Erdélyi D. és Társa
dohány nagytőzsdé
Kossuth utca.

Tenner B.
dohánytőzsdé és iaték-áru
üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohánytőzsdé és esztergályos
üzletében Kossuth-u.

Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzletében
Rudics-u.

Meznerics József
fűszer és csemege üzletében
honvéd laktanya mellett

Beck Sándor
fűszer és liszt üzlete a
törvényszékekkel szemben.

Nojések Géza
fűszer és csemege üzletében
Damjanich és Bercesényi utca sarkán.

PALICSON

Menczel Mihály
fűszer és csemege üzletében

Kiadóhivatalunkhoz intézett levelek csakis bélyeggel továbbíthatnak

Reménytelen.

Miért nem jön váasz. 232.

Lenkei-u ca.

Olyan régen várja sorait
Barna férfi 233.

Sporhert

jutányos áron eladó. Cim
a kiadóban. 230.

Epstein-féle

vaszon gyári raktár Sümegh
Ingyen és bérmentve küld vaszon és siffon
mintákat. 231.

Vennék

házat kerttel együtt, lehetőleg a
szegedi szőlőkben vagy a városliget
közeliében. Cim a kiadóhivatalban
219

2 drb kettős ajtó

jutányos áron eladó Cim a
kiadóban. 191

Kosztosokat

— kóser koszt — egy tisztességes családnál jutányos
árban kapható. Ugyanott butorozott
szoba is kiadó. Cim a kiadóhivatalban.
117

Magyar remekírók

teljes sorozata, kedvező feltételek
mellett azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.
187.

Rókusban

egy jó forgalmu sarokkor
sma ház eladó. Felvilágosítás
Drenkovits János fűszer üzletében,
Kölcsei és Vata utca sarok.
199.

Asszonyok-leányok

lapkihordáshoz kedvező feltételek
mellett felvételnek lapunk kiadóhivatalban.
216.

Pénzkölcsönt

házakra, telkekre, földirtokokra,
második, harmadik helyre is, Cim a
kiadóhivatalban. 117.

Palicson

több butorozott lakás kiadó,
értesítést ad Sztipics és társai cég
Szabadkán 120

Kereskedelmi végzett

kisasszony irolai foglalkozást keres.
Cim a kiadóhivatalban 200.

Tanoncnak

felvétetik 2 polgárit vagy gymnasiumot végzett fiu egy
előkelő szakmához. Cim a kiadóban.
109.

Eladó gyázkocsi.

Egy ujonnan készült gyáskocsi
melyet koszorú kocsinak is lehet
használni, koszoru állvánnyal együtt
jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.
166

Izletes

e' édkosztot nyerhet 2-3 intelligens
uri ember egy jobb családnál. Cim a
kiadóban. 173.

Makulatur

papiros nagy mennyiségben eladó.
16

Telek eladás.

Tompa-utcában 237 négy-szögöl telek igen alkalmas ház
építésre, előnyös feltételek mellett
szabad kézből eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban

Két szobás

lakás, hozzátartozó mellék-
helyiségekkel azonnal kiadó. Cim a
kiadóhivatalban. 103.

Órás tanoncnak

felvétetik egy vagy két fiu, kik 1-2
gymnasiumot végeztek, Czeizler Lipót
chronometer óras Szabadkán Kossuth-
utca. 312

Borbély tanoncnak

felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.
217.

Shakespeare

színművei 6 kötetben jutányos áron
eladó. Cim a kiadóban. 188.